

12. Устав Восточно-Сибирского общества сельского хозяйства, промышленности и торговли. Красноярск, 1912. С. 1.

13. Отчет по агрономическим мероприятиям по животноводству и о деятельности старшего специалиста по сельскохозяйственной части (кооперации) в Енисейской губернии. 1914 год

// Правительственный агроном по Енисейской губернии // ГАКК. Ф. 596. Оп. 1. Д. 16. Л. 43.

14. Колонка редактора // Вестник мелкого кредита. 1915. № 14. С. 523.

15. Вестник... С. 524.

16. Вестник... С. 526.

УДК 908

## Процесс организации государственных праздников на Алтае во второй половине 1950-х – 1970-е гг.

С.В. Меньков

Алтайский государственный педагогический университет, ул. Молодежная 55, Барнаул, Россия  
menkovs@bk.ru

Статья поступила 23.01.2017, принята 28.02.2017

*В статье рассматривается процесс организации государственных праздников в Алтайском крае во второй половине 1950-х – 1970-е гг. На основе архивных документов и материалов периодической печати раскрываются особенности организации и проведения праздничных мероприятий. Отмечено, что в изучаемый период советский праздничный календарь дополняется новыми государственными праздниками и юбилейными кампаниями. Обращение автора к местному материалу обусловлено новизной современного подхода к изучению праздничной культуры советского периода, акцентирующего внимание на рассмотрении региональных праздников.*

**Ключевые слова:** государственный праздник; праздничный календарь; торжественное мероприятие; юбилей.

## Public holidays organization process in Altai in the second half of the 1950s – 1970s.

S.V. Menkov

Altai State Pedagogical University; 55, Molodezhnaya St., Barnaul, Russia  
menkovs@bk.ru

Received 23.01.2017, accepted 28.02.2017

*The article deals with the process of organizing public holidays in the Altai Territory in the second half of the 1950s-1970s. On the basis of archival documents and materials of periodicals, features of the organization and holding of festive events are revealed. The author notes that during the studied period the Soviet festive calendar is supplemented with new state holidays and commemorative campaigns. Appeal to local material is due to the novelty of the modern approach to the study of festive culture of the Soviet period, which focuses on the consideration of regional holidays.*

**Key words:** public holiday; festive calendar; festive event; anniversary.

Одним из значимых вопросов современной исторической науки, привлекающим внимание исследователей, являются характерные для нашей страны социокультурные процессы. В этой связи на первый план выходит праздничная культура, изучение которой позволяет получить сведения о конкретном периоде в истории страны, выявить наиболее значимые тенденции ее развития.

Среди наиболее заметных публикаций на эту тему следует назвать работы В.Н. Поповой, С.Н. Шаповалова, Л.А. Шумихиной, которые отличаются новизной научных подходов к анализу советской праздничной культуры [1–3]. В отличие от работ советского времени, концентрировавших внимание на столичных торжествах, современные исследования сосредоточены на рассмотрении региональных праздников.

Значительную роль в праздничной культуре играют государственные праздники, выполняющие ряд важных функций, к которым можно отнести формирование гражданской позиции, фиксацию в общественном сознании значимых для государства событий, распространение в обществе соответствующих взглядов и ценностей. Поэтому их исследование позволяет глубже понять отношение населения к проводимым преобразованиям, степень участия в общественной жизни, популярность властей, причины закрепления одних событий и неприятия других в конкретный исторический период.

В современной российской исторической науке не существует научных исследований, посвященных изучению советских государственных праздников на Алтае в выделенный период. Поэтому *целью данной статьи* является попытка рассмотреть процесс организации и проведения государственных праздников на Алтае во второй половине 1950-х – 1970-е гг. на основе архивных документов и материалов периодической печати.

Методология в области праздничной культуры в рассматриваемый период строилась на принципах однопартийной политической системы с жесткой централизацией. Праздничная культура была важной частью идеологической работы партии, ее общественное предназначение воспринималось как «массовая политико-воспитательная работа,

направленная на утверждение принятых идеологических норм и ценностей» [4, с. 16].

В развитии советских государственных праздников во второй половине 1950-х – 1970-е гг. выделяются два направления. Первое связано с проведением юбилейных кампаний, второе — с пополнением праздничного календаря новыми государственными праздниками со статусом выходного дня.

Во время празднования использовалась примерно одинаковая схема проведения торжественных мероприятий, поэтому для формирования представления об организации и проведении государственных праздников остановимся на нескольких из них.

В 1957 г. в Советском Союзе праздновалась 40-я годовщина Октябрьской революции. Как отмечает исследователь В.А. Бордюгов, в юбилейном году служащим и рабочим была повышена заработная плата, на два часа сократился рабочий день в предыдущие дни [5, с. 59]. Как и в предыдущие периоды, к годовщине революции были приурочены закладка и открытие памятников или объектов строительства. Так, в с. Столбово Каменского района Алтайского края в день праздника было открыто новое здание Дома культуры [3, л. 92]. В Волчихинском, Кулундинском, Топчихинском районах были сооружены новые мемориалы участникам революционных событий [6, л. 95]. Как отмечалось в периодической печати, 5 ноября в Барнауле был организован митинг, посвященный закладке памятника В.И. Ленину на Ленинском проспекте [7].

В преддверии праздника города и села Алтайского края приняли торжественный вид. Улицы и площади были украшены портретами В.И. Ленина и руководителей партии и правительства. В соответствии с распоряжением крайкома в селах были приведены в порядок памятники героям Гражданской войны [6, л. 95].

В канун 40-летнего юбилея революции на предприятиях, в колхозах, совхозах прошли праздничные собрания. 6 ноября в краевом драматическом театре состоялось торжественное заседание горкома КПСС и городского Совета депутатов совместно с представителями партийных, общественных организаций и участниками борьбы за установление Советской власти на Алтае [8].

7 ноября 1957 г. в Барнауле проводилась демонстрация. Первыми по площади Октября прошли солдаты Барнаульского гарнизона. После под песню «По долинам и по взгорьям» проследовала колонна бывших партизан, участников Гражданской войны. С трибуны в громкоговорители периодически провозглашались призывы и приветствия участникам демонстрации: «Работники промышленности, строительства и транспорта! Внедряйте в производство передовой опыт!..», «Слава партизанам и партизанкам!», «Слава участникам Октябрьской революции!» [9]. Демонстрация содержала элемент карнавальности — по сообщению периодической печати, колонну школьников сопровождала модель легендарной «Авроры», за которой шли «с винтовками за плечами три паренька в одеждах матроса, рабочего и солдата» [9]. Демонстранты также пронесли в колоннах макет искусственного спутника Земли, плакаты и транспаранты, отражающие производственные показатели. Работники сельскохозяйственных предприятий провезли на машинах, украшенных снопами, макеты овощей и кукурузы. Как отмечала газета «Алтайская правда», демонстрация «явилась ярким свидетельством сплоченности народа под знаменем Октября» [9].

В 1967 г. в соответствии с постановлением ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции», в котором отмечалось, что «празднование годовщины <...> революции стало традицией. <...> Каждая семья отмечает годовщину революции как самое радостное, самое большое и знаменательное событие», в регионах началась подготовка к юбилею [10, с. 625]. Как сообщается в справке отдела культуры барнаульского горкома КПСС «О подготовке к достойной встрече 50-летия Советской власти», в библиотеках были подготовлены выставки, «рассказывающие о том, чего достигла страна за 50 лет своего развития», организованы встречи читателей «со старыми революционерами и партизанами, с ветеранами В[еликой] О[течественной] В[ойны]» [11, л. 58]. В клубах и школах проводились беседы о становлении Советской власти на Алтае, о деятельности героев-революционеров.

30 октября в Барнауле, на площади Советов, состоялось открытие памятника В.И. Ленину. В своей речи первый секретарь краевого комитета партии А.В. Георгиев, в частности, сказал: «Пусть этот монумент будет символом верности ленинским заветам... Площадь Советов отныне будет священным местом для тружеников городов и сел края» [12]. 2 ноября был зажжен «огонь вечной славы» у обелиска «Павшим борцам за социализм» на Ленинском проспекте [13]. В торжественном мероприятии приняли участие представители партийных и советских организаций, профсоюзов, ветераны — участники Гражданской войны, пионеры, воины Барнаульского гарнизона. 6 ноября в крайисполкоме прошло награждение «активных участников революции, старых большевиков, бывших красногвардейцев» орденами Ленина, Красного Знамени и Трудового Красного Знамени [14].

В городах и районах Алтайского края прошли традиционные торжественные заседания, посвященные празднику [15]. 7 ноября состоялись праздничные демонстрации [16].

Отметим, что с середины 1960-х гг. октябрьские торжества так же, как и Первомайские, первоначально проводившиеся как сугубо политические акции, прочно закрепились в семейном быту. К Первомаю и годовщинам революции в домах проводилась генеральная уборка, готовились праздничные блюда, собирались гости. Таким образом, с одной стороны, празднование государственных праздников в кругу друзей способствовало внедрению советской идеологии в общественное сознание, с другой — происходило все большее разделение праздничного пространства на общественное, дружеское и семейное.

Так как Первомай и годовщина Октябрьской революции отмечались два дня подряд, у населения была возможность посвятить второй день друзьям или семье. Начиная с 1970-х гг., широкую популярность стали приобретать коллективные и индивидуальные праздничные туристические поездки на близкие и дальние расстояния [17, с. 589].

Развитие радио и телевидения способствовало тому, что миллионы людей становились «свидетелями торжественных мероприятий на Красной площади и в Кремле»

[18, с. 30]. Это вызывало у населения страны эмоциональное приобщение и ощущение соучастия в официальной торжественной части праздников, как бы далеко от столицы ни жили люди.

В рассматриваемый период праздничный календарь пополнился государственными праздниками, получившими статус выходного дня.

В преддверии 20-й годовщины победы в Великой Отечественной войне, 26 апреля 1965 г. Президиум Верховного Совета СССР объявил 9 мая нерабочим днем [19]. Согласимся с мнением исследователей Д.А. Андреева и Г.А. Бордюгова: несмотря на то, что после смены власти в стране прошло всего полгода, официальное отношение к Великой Отечественной войне обрело иную окраску [20, с. 24]. Перед государственным праздником правительственными органами были изданы постановления о награждении ветеранов. 7 мая 1965 г. учреждена юбилейная медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» [21]. Как отмечалось в указе, медалью награждались «все военнослужащие и лица вольнонаемного состава, принимавшие в рядах Вооруженных Сил СССР участие в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, партизаны Великой Отечественной войны, весь личный состав Вооруженных Сил Союза ССР, а также и другие лица, награжденные медалью “За победу над Германией в Великой Отечественной войне”» [21]. 8 мая 1965 г. Верховный Совет издал указ «Об утверждении положения «О высшей степени отличия — звании “Город-герой”» [22]. Звание присваивалось городам Советского Союза, «трудящиеся которых проявили массовый героизм и мужество в защите Родины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [22]. Городу, удостоенному этого звания, вручались орден Ленина и медаль «Золотая Звезда», выдавалась грамота Президиума Верховного Совета СССР.

На Алтае, как отмечалось в периодической печати, в канун Дня Победы более 1 300 ветеранов — участников Великой Отечественной войны были награждены орденами и медалями [23].

В Барнауле официальные праздничные мероприятия, в которых приняли участие

ветераны из городов и районов края, прошли на Привокзальной площади. Здесь состоялся митинг, посвященный закладке памятника в честь победы в Великой Отечественной войне. Первый секретарь Алтайского краевого комитета КПСС А.В. Георгиев в своей речи подчеркнул, что «это памятник не только тем, кто вернулся с победой домой. Это памятник и нашим землякам, погибшим на фронтах великой войны» [24].

Отметим, что к юбилею победы в 1965 г. была приурочена кампания по увековечению памяти героев Великой Отечественной войны в различных памятниках и мемориальных комплексах. Так, в с. Самарка Рубцовского района в день праздника был заложен памятник героям-фронтовикам [25]. В городском сквере Алейска был установлен 6-метровый обелиск [26]. В Барнауле представители горисполкома, Герои Советского Союза, кавалеры ордена Славы и пионеры приняли участие в церемонии открытия парка Победы на западной окраине города [27].

В Бийске в преддверии праздника Театральный сквер был переименован в сквер Памяти героев, именами Героев Советского Союза Красильникова, Васильева и Трофимова были названы улицы города [28].

Во второй половине дня в городах и районах края на спортивных площадках состоялись соревнования спортсменов, в кинотеатрах демонстрировались фильмы о Великой Отечественной войне, были даны концерты художественной самодеятельности [29; 30]. Подчеркнем, что самодеятельность в рассматриваемый период занимала одно из ведущих мест в организации неофициальной части государственных праздников и считалась одним из наиболее «массовых видов идейно-эстетического воспитания населения» [31, с. 14].

На наш взгляд, в последующие годы рассматриваемого периода День Победы стал самым популярным праздником — не только официальным государственным, но и семейным, в котором «воедино слились радость и скорбь, торжество победителей» [17, с. 590]. В число торжественных мероприятий вошло чествование фронтовиков в трудовых коллективах, организация семейного застолья дома. Накануне праздника в домах культуры и библиотеках проводились тематиче-

ские вечера «Никто не забыт, ничто не забыто», «Тем, кто не знает войны», организовывались лекции, выставки фотографий военной тематики [32, л. 6]. Так, в Алтайском крае в мае 1975 г. в соответствии с постановлением управления культуры крайисполкома была проведена выставка документальной и художественной фотографии «Эстафета подвига» [32, л. 10]. Выставка включала в себя разделы «Алтай в годы Великой Отечественной войны» (снимки и репродукции из музейных и семейных архивов, отражающих трудовые подвиги земляков), «Будни и праздники советских воинов», «Память о тех, кто погиб в боях за родину». К празднику приводились в порядок памятники и обелиски, посвященные воинам, погибшим в годы Великой Отечественной и гражданской войны [32, л. 10].

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г. «Об объявлении в СССР Международного женского дня нерабочим днем» праздник 8 Марта «в ознаменование выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве, в защите Родины в годы Великой Отечественной войны, их героизма и самоотверженности на фронте и в тылу, а также отмечая большой вклад женщин в укрепление дружбы между народами и борьбу за мир» получил статус выходного дня [33].

Еще в первые десятилетия Советской власти произошло разделение Международного женского дня на официальную (лекции, беседы, награждение женщин) и семейно-бытовую часть [34, л. 2]. Как отмечает исследователь Н.С. Полищук, в послевоенный период женский праздник стал восприниматься в обществе не как день борьбы женщин за свои права, а как «праздник, славящий труженицу, мать, хранительницу семейного очага» [17, с. 587]. В соответствии с этим в рассматриваемый период получила развитие неофициальная (семейная) часть праздника. Она включала в себя подарки женщинам, девушкам и девочкам, устройство праздничных застолий в канун 8 Марта не только дома, но и на работе. В предпраздничные дни в магазинах осуществлялась торговля художественными и графическими средствами оформления праздника – открытками, альбомами, сувенирами [18, с. 31].

В апреле 1962 г. партийным руководством было принято решение о разработке проекта новой Конституции СССР. Созданную по этому поводу комиссию возглавил Н.С. Хрущев, которого сменил в декабре 1964 г. Л.И. Брежнев [35, с. 193]. Деятельность комиссии возобновилась в 1976 г. в соответствии с указанием 25-го съезда партии. 7 октября 1977 г. на внеочередной сессии Верховный совет СССР принял новую Конституцию. Как отмечалось в законе «Об объявлении дня принятия Конституции (Основного Закона) СССР всенародным праздником», «в ознаменование принятия Конституции <...> объявить день принятия Конституции <...> всенародным праздником <...> 7 октября считать нерабочим днем» [36]. Таким образом, поскольку в советском календаре уже был государственный праздник, посвященный Конституции, в 1977 г. произошла простая замена даты: 7 октября вместо 5 декабря. Постепенно день «брежневской» Конституции включил те же формы праздничных мероприятий, что и предыдущий: торжественные заседания, лекции, тематические вечера.

Таким образом, в рассматриваемый период советский праздничный календарь характеризуется дополнением новыми государственными праздниками и проведением юбилейных кампаний.

Классическая модель государственного праздника включала лекции, беседы, торжественные собрания и заседания накануне праздников, демонстрации, концерты, выступления художественной самодеятельности.

Важное значение для развития системы государственных праздников имело развитие сферы обслуживания и индустрии «праздничной символики»: проведение предпраздничных ярмарок, продажа сувениров, открыток, цветов. Все это позволяло лучше подготовиться к праздникам, которые стали восприниматься населением не только как официальные мероприятия, но и вошли в семейную сферу.

#### *Литература*

1. Попова В.Н. Праздник как форма культурной памяти: проблема «забвения» и реконструк-

ции прошлого // Изв. Урал. федер. ун-та. Сер. 2: Гуманитарные науки. 2011. № 1. С. 6-16.

2. Шаповалов С.Н. Историческая трансформация российских (советских) государственных праздников в 1917-1991 гг. (на материалах Краснодарского края и Ростовской области): дис. ... канд. ист. наук. Краснодар, 2011. 241 с.

3. Шумихина Л.А., Попова В.Н. Эстетика парадов и демонстраций как праздничных ритуалов советской культуры // Теория и практика общественного развития. 2012. № 5. С. 203-208.

4. Баймашкин К.А. Власть и культура в Мордовии в 1960 – середине 1980-х гг. теория и практика управления : автореф. дис... канд. ист. наук. Саранск, 2007. 24 с.

5. Бордюгов В.А. Октябрь. Сталин. Победа. Культ юбилеев в пространстве памяти. М.: АИРО-XXI, 2010. 256 с.

6. Материалы к докладу на сессии краевого Совета депутатов трудящихся по работе сельских советов // ГААК (Гос. арх. Алтай. края ). Ф. Р. 1041. Оп. 1. Д. 283.

7. Закладка памятника В.И. Ленину в Барнауле // Алтайская правда. 1957. 7 нояб.

8. Торжественное заседание в краевом театре // Алтайская правда. 1957. 7 нояб.

9. На площади имени Великого Октября // Алтайская правда. 1957. 11 нояб.

10. О подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции: постановление ЦК КПСС // Сб. законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР 1938-1975. Т. 2. М., 1975. Т. 2. С. 625.

11. Справка о подготовке к достойной встрече 50-летия советской власти // ГААК. Ф.Р. 428. Оп. 1. Д. 43.

12. Шеваров Г. Вашим, товарищ, сердцем и именем // Алтайская правда. 1967. 31 окт.

13. Героям революции // Алтайская правда. 1967. 3 нояб.

14. Участникам борьбы за Советскую власть // Алтайская правда. 1967. 7 нояб.

15. Юбилейные торжества на Алтае // Алтайская правда. 1967. 7 нояб.

16. Кирясов В. В городах и селах Алтая // Алтайская правда. 1967. 8 нояб.

17. Полищук Н.С. Русские: моногр. М.: Наука, 1999. С. 573-601.

18. Руднев В.А. Советские обычаи и обряды. Л.: Лениздат, 1974. 151 с.

19. Об объявлении 9 мая нерабочим днем: указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 апр. 1965 г. // Труд. 1965. 28 апр.

20. Победа-70: реконструкция юбилея / под ред. Г. Бордюгова. М.: АИРО-XXI, 2015. 624 с.

21. Об учреждении юбилейной медали «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» [Электронный ресурс]: указ Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1965 г. // Библиотека нормативно-правовых актов СССР: сайт. URL: [http://www.libussr.ru/doc\\_ussr/usr\\_6239.htm](http://www.libussr.ru/doc_ussr/usr_6239.htm) (дата обращения: 15.03.2017).

22. Об утверждении положения «О высшей степени отличия – звании «Город-герой» [Электронный ресурс]: указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г // Библиотека нормативно-правовых актов СССР: сайт. URL: [http://www.libussr.ru/doc\\_ussr/usr\\_6240.htm](http://www.libussr.ru/doc_ussr/usr_6240.htm) (дата обращения: 15.03.2017).

23. Николаев Г. Родина – своим сыновьям // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

24. Комраков Г. Время не властно // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

25. Карпич А. Землякам-воинам // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

26. Тихомиров И. Открыт обелиск // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

27. Райхлин Л. Парк Победы заложен // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

28. Сайк О. Бессмертные имена // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

29. Васильев В. Юные открывают сезон // Алтайская правда. 1965. 12 мая.

30. В эти дни на экранах // Алтайская правда. 1965. 9 мая.

31. Михайлова М.В. государственная политика в области культуры ( на материалах Восточной Сибири 1960-х – 1980-х гг.): опыт и проблемы : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2005. 21 с.

32. О работе учреждений культуры Мамонтовского района навстречу 30-летию победы советского народа в ВОВ // ГААК. Ф. Р. 428. Оп. 1. Д. 120.

33. Об объявлении в СССР Международного женского дня 8 марта нерабочим днем: указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г.» // Алтайская правда. 1965. 10 мая.

34. План проведения (Бийск) Международного дня Работницы 8 марта // ГААК. Ф. П. 14. Оп.1. Д. 308.

35. Коржихина Т.П. Советское государство и его учреждения: ноябрь 1917 г. – декабрь 1991 г. М.: РГГУ, 1994. 418 с.

36. Об объявлении дня принятия Конституции (Основного Закона) СССР всенародным праздником [Электронный ресурс]: закон от 7 окт. 1977 г. № 6366-IX // СССР: информ. портал. URL: <http://sssr.regnews.org/doc/fq/z3.htm> (дата обращения: 15.03.2017).